

DOBROGEA JUNEA

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director CONST. N. SARRY

ABOMAMENTE

Pe un an, Lei, 120
jumătate an, „ 70

Redacția și Administrație
Str. D. A. Sturza
CONSTANȚA

Anunțuri se plătesc după tarifi

Manșetrile nu se însoțesc
TELEFON 912

Dobrogea Dobrogenilor

Muncă-Cinste-Character

de Comandor O. NEGULESCU

Iată ceea ce ne lipsește nouă în general; iată ceea ce ne lipsește clasei noastre conducătoare în deosebi; iată de ce țara românească merge din zi în zi în mai rău.

Alina este condiținea esențială de existență a unui popor ca și a unui individ. Caută-tea de bine, ca să nu vorbim de fetică a popoarelor, și funcțione de producția lor în diferite căni puri de a fivitate. Or, producția e rezultatul muncii. Poporul ca și individul, care nu muneste, n'are dreptul și posibilitatea să trăiască, căci a trăi e a munci. La noi, nimeni, dela școală până la ministru, nu muneste cât ar trebui și de aceea producția noastră e cu mult inferioară celei ce ne este necesară, ca să putem trăi.

E adevărat că în factorii producției intră cu o mare valoare bunătatea și dârnia naturii. E de asemenea adevărat, că natura a fost cât se poate de darnică cu noi: lanuri roditoare, dealuri cu o vegetație căm nu e în altă parte, munți cu bogății multe și frumoase. Asta nu înseamnă însă că noi nu trebuie să muncim și să lăsam întreaga noastră nădejde pe bunătatea naturii, zicând: „are grijă Dumnezeu de noi!” Și dacă ei dă ploaie vreme se face grâu și trăim bine, dacă nu, ne cuprinde mizeria în ghiarele hidroase.

Ar trebui să deshidem bine ochii și începând din școală să prezentăm viitorilor cetățeni ni șăre, viața sub forma te muncă.

E cert că de aci încolo mai mult ca până acum, lupta pentru existența a popoarelor ca și a indivizilor va fi din ce în ce mai încordată și mai mult în direcție economică de producție deci și izbândă ca și dreptul în viață vor fi de partea acelor ce vor desfășura o mai mare capacitate de muncă. (Vor pieri și nu vor însemna nimic popoarele nepregătite la muncă, cum nu produc și nu însemnă nimic indivizii leneși).

Cinstea. Dacă cu munca stăm rău, cu cinstea stăm și mai rău. Într-o gamă a neajăturii noștrii de cinste, începând cu ofensiva minciunii și sfârșind cu odiosul banalității și crimă, sunt afirmațunea pozitivă a caracteristicii, din acest punct de vedere, a vremii de azi. Și atât de generală și de puternică pare a fi infiltrațunea acestei stări, în cât în afară de comerț, unde minciuna și înșelăciunea au devenit doctrină, dar chiar în carierele în cari atât dată cinstea era o mândrie și un ideal, azi suflă urăciunos vântul necinstei. Și dacă nimeni dela optică până la Vădila și nu muneste cât ar trebui, în schimb toți dela școală la ministru sunt luți în vârtejul acestui vânt cât n'ar trebui.

Cum de starea noastră generală de necinste s'au alarmat strălăni ce vin în contact cu noi și ne tratează în raporturile ce avem cu dănsii în consecință, e ușor de văzut de ce atât despre din parte-le pentru banii noștri, pentru avuții noștri, pentru noi.

Spre binele acestei țări, acei pașii oameni de cinste cari mai sunt, de mai sunt, ar trebui să încerce o acțiune pentru schimbarea acestei stări.

Character. Dacă cu munca stăm rău, cu cinstea stăm și mai rău, de aceea așa ceva e inexistent la noi, și nu putem cred spune, că nu prea știm bine ce înseamnă character.

Character înseamnă voiața pură în serviciul dreptei rațiuni. Dacă e adevărat că inteligența e deschisă lumii și omenei șăle progresului și a civilizării, nu-i mai puțin exact că fără voiața nimic nu s'ar fi înfăptuit, căci inteligența naște ideea, adevăr abstract și numai voiața o concretizează prin acțiune în fapt. Și după Descartes, nu inteligența deosebește pe oameni de celelalte animale și înfăptuie el chiar, și voiața. Ea formează marca, semnul de deosebire dintre indivizi, formează cea ce se numește character. A avea character absolut, zice Kant, înseamnă a poseda acea subiectuală a voinei, prin care subiectul se atachează principiilor practice determinate prin propria sa rațiune. Nu-i vorba de ceia ce natura face din om, dar de ceia ce omul face din el însuși, și nu vând un om, în sen-

Aprovizionarea vapoarelor

Nu înțelegem —departe de noi gândul— să înșinuăm orică carem dificultăți vaselor, care se opresc la portul nostru, atât de ocolit de doi ani încoace din cauza izolarilor în care se găsește. Nu putem îngădui însă, ca populaținea constanțene, înfomate, amărâte și părăsite, să i se ia și ultima bucă de la gură.

În adevăr, felul cum se aprovizionează unele din vase, acostate la noi, e pur și simplu scandalos. Căruțe și hamali încărcăți până peste cap, transportă aproape zilnic, în văzui lumii revoltate, carne, cașcaval, păsări și tot ce găsește, fără ca vameșii — înșărcinați cu acest control— să ia măsurile cuvenite, limitând alimentarea la porțea militară cuvenită echipajului înscris în regulă, până la prima scală ce urmează să atingă.

Ce așteaptă autoritățile noastre?

DELIBAȘ

Buletinul politic

Se știe că o delegaținea reprezentăntă întreaga grupare guvernamentală din Constanța, preoconstată, plecase la București ca să ceară schimbarea situației în localitate, încredințată d-lui Partiano, șef al tacheștilor. Alegerea d-lui Popovici-Tașcă ca președinte de onoare al clubului de aci era a-tout-uit, cu care acea comisiune în frunte cu deputații Pr. Grigorescu, V. Nicolau și M. Davidoglu, conta să câștige partida.

Prezentându-se d-lui subsecretar al miniștrilor, delegaținea după ce a comunicat acestuia implicarea ce a urmat între membrii grupării și nelegerea d-șăca ca președinte de onoare, l-au cerut sprijinul pentru recăpătarea situației în localitate, înzând o reorganizare a partidului prin împărțirea a o sumă de vechi doleanțe ale populațunii, ca terminarea poștii dela Borcea, suprimarea regimului cereșilor în Dobrogea, refacerea zonei dăunate de război, etc.—doieanțele ce n'au putut fi satisfăcute până acum atât din cauza dezbinărilor din localitate, cât și din lipsa unei persoane cu autoritate și trecere la contru.

D. Tașcă a răspuns că, înțelegând să primească această petile onorifică numai în cazul când ar putea fi de real folos, a cerut să aibă mai întâi o explicațione cu d. Argetolanu, pentru ca să vadă în ce condițuni a cedat d-șăca situația din județul Constanța, tacheștilor. După această întevedere, delegaținea compusă din cei trei deputați și d-nii Aurel Butu și Teodorescu-Valehu, însoții de d. Tașcă, a fost primită de ministrul de interne. D-șăca a arătat că a trebuit să facă cu scâră—expresia nu ne surprinde în gura d-lui Argetolanu—numere d-lui Partiano și că d-șăca urmănd să plece în concediu, lasă d-lui Tașcă întreaga lăturidune de a procedea la Constanța, așa cum va crede de cuviință.

Delegaținea retrădându-se mulțumită, a continuat discuționea cu d. subsecretar al miniștrilor asupra împereștii situației la Constanța. D. Tașcă a recunoscut dela început că lopecul d-lui Partiano ar se poate lua așa de ușor; rămâne să se încerce dizolvarea comisiunii înterimare a orașului, ceea ce ar putea atrage demisiunea prefețului, i-au căutat atunci motive de dizolvare și s'au oprit asupra neglijenței d-lui Constantinescu pentru alimentarea Constanței. S'a și intervenit apoi la ministrul de interne, ca să trimită un inspector administrativ în localitate, care să întocmească raportul de dizolvare. Inspectorul urmează a sosi azi s'au mâine.

S'a discutat și eventualitatea în care d. Partiano ar refuza să se retragă din capul deșului. În cazni acesta s'a decis ca d. Tașcă să vină în localitate ca să-l convingă.

Rezistența armatei turce — prin telefon —

București 11 Sept.— Din Constantinoopol se anunță că Kemaliștii rezistă și se întăresc pe pozițiunile muntoase ale lor.

Ei opun o vie rezistență contra armatei grecești care totuși înaintează în dreapta și în stânga Angorei.

Kemal Pașa așteaptă de urgență să primească informații dela naționaliștii turci.

La magazinul VOARETO. A sosit: Jersey de Damă și copii, Lingerie fina de Dame și Bărbai, Pălării de Ţetru și Catifele Articoale de valiză, Garnituri de Rochi, Parfumuri etc. etc.

„Refacerea“ dela Hârșova

Tembelism sau crimă?

Sectorul de refacere din Hârșova are în dispozit peste 40 (patruzeci) vapoane de kamărie, soșite încă de anul trecut. De atunci și până acum nu s'a distribuit locuitorilor dăunați nici o scândură, ceea ce e nemai pomemii.

De aceea mă întreb și eu: o tembelism sau crimă, din partea acelor cari conduc refacerea șomelor dăunate? În timp ce noi n'avem unde ne adăposti și o nouă harnă soșite, în timp ce unii din ei au răcat zidurile nă deșăda împărțire acestor materiale, ele zac în depozit și ca o ironie a soartei sunt în văzui tuturor. S'a cheltuit cu depozitarea lor, se cheltuieste acum cu paza, plătindu-se oameni speciali, în plus funcționari sectorului cari nu fac altceva de cât să supraveghează aceste materiale.

Am strigat prin gazete, ne-am plâns personal diferiților miniștrii: nimeni nu ne-a auzit și nici nu vrea să ne audă.

De ce nu mișocții, domnilor parlamentari? De ce nu interveniți cu autoritatea d-v. d-le prefeț? Unde vă sunt promisiunile de refacere, domnilor politiciani?

Mă întrebam odată tot acei la gazete, dacă să mai sperăm în luarea vreunei măsuri, acum însă nu mai am de sperat nimic. Am scris totuși aceste câteva rânduri pentru învederea tembelismului conducătorilor noștri și a crimelor ce le făptuiesc prin nepriceperea lor, pentru binele obștesc.

RETEVEIE

In așteptare.
Prin proclamarea în ca șef al d. Popovici-Tașcă, subsecretar al miniștrilor, putem spune că a dat peste o adevărată plăcere.
Să vedem însă peste ce plăcere va da și acest nenorocit județ.
GEANARET

Răspunsul lui Gumaris la nota lui Kemal Pașa

— prin telegraf —

Cospoli 11 Sept.— Telegrame șosite din Grecia anunță că primul ministru d. Gumaris, în urma notei primite din partea lui Kemal Pașa pentru sfârșirea războiului greco-turc, a declarat că va răspunde la această notă în cursul săptămănei viitoare, arătând pretențiunile Greciei în privința încheierii păcii. Intervievat de presa grecească primul ministru a declarat că, după felul cum Kemal Pașa intervine pentru încheierea păcii, se speră ca în cel mult două luni de zile să înceteze ostilitățile și să se demobilizeze armata.

Gumaris, după încheierea păcii, dizolvarea Camerei, pentru ca să poată lua parte la alegerile ce vor urma, toți cetățenii din provinciile alpine Greciei.

Primul ministru grec, vorbind despre chestia înaintării armatei grecești, arată că intenținea comandanșilor greci este să invaluasca forțele vrămașe, în care scop diviziile grecești au înaintat și de oparte și de alta a Angorei până dincolo de puternicile fortificațiuni turcești.

Obiectivul lor este distrugerea forțelor inamice și punerea lor în imposibilitate de a se mai reface.

Note

Moravuri

O convorbire scurtă, de un realism dureros însă, m'a oprit din mers, alături.

„Vedeți Dumneavoaștră chestiunea comorții un studiu amănunțit și duoa noile dispozitiuni, orice măsură de acest fel nu se poate lua fără prealabilul aviz al consiliului de igienă” vorbea cu convingere unul din parteneri.

„Stiu, stiu, întrerupsese, nervos celăl. Stiu, cunosc bine măsurile care s'au luat în ultimul timp, dar vedeți, d-le Nicolae, „oric medalie are și reversul ei” — și clipi zămbitor.

— Va fi, cum spuneți d-v. cu medalia, eu în ceia ce privește serviciul meu, nu vreau să trec peste lege.”

Celăl nu se dădu învins.
— Domnule Nicolae, eu sunt și consilier comunal și ca atare trebuie să fiu servit. Mă înțeleg, trebuie l.

— Bine, bine, înțeleg, grăutate d-v. (ironic) dar nu pot să calc legea și nici într' un chip, în împănșii tăios.

— D-le Nicolae — și vorbi ceva mai apăsat, imperativ— trebuie să fiu satisfăcut. Un consilier comunal nu poate fi refuzat și trebuie să se știe că un consilier comunal și mai ales în categoria în care sunt eu nu se dă convins ușor.

— Dar domnule dragă, e o lege și peste ea..

— Sunt consilier și trebuie să fiu satisfăcut.. și se depărță fără altă replică.

— Iar la licen un profesor perora:
„Înaintea legilor toți suntem egali nimeni n'are un drept mai mult decât celălăl.”

Vasile din Vasile

Intrunirea funcționarilor comerciali

Eri la orele 10 a. m. funcționarii comerciali s'au întrunit în sala „Regal” spre a reorganiza vechia lor societate în vederea regulamentării orilor de muncă. A luat cuvântul d. Gh. Atanasof, comerciant din localitate, singular comerciant patron din asistență, arătând că majoritatea comercianșilor sunt de comun acord cu funcționarilor. Săltă mișcarea aceasta urmându-le spor la muncă.

În apol cuvântul d. Molner, în numele funcționarilor, arătând neajunsurile de care aceștia au suferit în trecut, exprimându-și speranța ca în viitor omenei să progreseșd, principiile umanitare vor fi mai mult respectate, dând astfel posibilitate acestei clase a societății a se ocupa și intelectualicește întreaga asistență aplicată cuvințele cărmnului orașor, care a luptat o viață întreagă pentru ameliorarea mijloacelor de trai ale funcționarilor comerciali.

Se procedeaș apoi în alegerea comitetului, președinte onorific fiind ales d. Stavru Frangoșol, iar membrii activi d-nii A. Hagu, Gh. Cristea, A. R. Pelea, St. Beloiu, Gh. Mihalof, S. Mărtinson Dumitru Brădeanu și I. Zeleșchi.

S'a votat apoi o moțiune, cerând d-lui prefeț al poliției a dispune ca în viitor, orele de serviciu să se fixeze dela 7 dimineașă la 7 seara cu o întrerupere de două ore în timpul prânului, exceptându-se magazazinele de coloniale ce se vor închide la 8 seara.

Sednța a luat sfârșit la orele 12 a. m., urmând ca Duminică 18 crt., societatea să se reîntrunească pentru a hotărâ asupra bunului mers al societății.

Pentru comercianții de cereale

Comisiunea județeană de com. în frunte de pe lângă prefectura de Constanța pune în vederea tuturor neguștorilor de cereale din Constanța sa prezinte Prefecțurii de județ în termen de trei zile, adică până Marți 13 Septembrie a. c. o situație a cantitașilor de orice fel de cereale ce posesedă în magazii, afară de rapiași și în (cantitatea va fi în kgr.) Totodată se va cantitate ce cantitate din cea aratăta este cumpărată înainte de 17 August și ce cantitate este cumpărată după data de 17 August.

Cei ce nu vor face această declarație vor fi pasibili de penalitate prevăzute de legea contingențării cerealelor, publicată în Monitorul Oficial Nr. 121 din 2 Septembrie 1921.

Intervenția Greciei către guvernul rom n

— Prin telefon —

București 11 Sept.— Guvernul nostru a primit ieri din partea guvernului grecesc o notă prin care li arată că starea agricolă grecească este foarte critică, întrucât multe regiuni au fost bătute de grindină în așa fel încât întreaga recolta a fost distrusă. Nota greacă roagă guvernul român să-i răspundă care ar fi cantitatea de cereale pe care România s'ar gasi dispusă a o vinde Greciei.

Grave dificultăți bulgare

— prin telefon —

București 11 Sept — O telegramă bulgară anunță că Bulgaria trece prin dificultăți foarte grave din pricina hotărârilor luate în ultimele zile, privitoare la dezarmarea completă a armatei bulgare și mai ales din pricina acuzațiunilor ce se aduc Bulgariei cum că lucrează de acord cu Kemaliștii, pregătind o armată nouă a da o lovitura Greciei.

Impărțirea vielor

— prin telefon —

Distribuirea vielor mari restituite de bulgari, se face cu mare greutate. La Chirșli, unde se efectuaș această împărțire de către comisiunea specială, n'au sosit în trei zile decât 2000 pairsa sute de capete de vite mari, cari au și fost distribuite.

O altă cauză a îngrădării operațiunilor, este răsăd aflarea de săteni — peste 50 mii de oameni — îngrădății în satul acela. Din fiecare comună, în afară de cei înscrși în liste, au mai venit zeci de locuitori, unii cototinduză ne-deșteptății, alții cu nădejdea că tot vor putea căpăta și dănașii.

Comisiunea procedeaș și la verificarea tabelelor întocmite de o administrație de piașă, mo dificiltăzile unde găsește ca cale, E cu nepușină însă a face dreptate deplina, de oarece în refuză să dea referințe într'un fel sau altul despre dănașii.

În jurul unei morți subite la Techirghiol

Ziarul nostru a înregistrat la timp moartea tânărului Ion Rădulescu, care venise la Techirghiol în tovărășia unei doame din București, în timpul când numitul se afla în baie a înecat subit din viață.

Zilele acestea parchetul de Ilfov a primit un denunș, prin care o doamnă Ionescu arată că moartea tânărului, nu a fost naturală și că doamna care l'informașea nu este străină de acest deces prematur.

Parchetul de Ilfov a recomandat plângerea parchetului nostru, care va începe cercetările.

Despăgubirile de războiu

— Proportțiile în cari vor fi acordate —

La direcția despăgubirilor de război de ministrul de finanțe s'au făcut toate centralizările și calculele despăgubirilor de război, cerute de particularii din vechiul regat. Toate aceste despăgubiri, recunoscute prin hotărâri judecătorești, se ridică la suma de cincii miliarde lei.

Pentru plata acestor despăgubiri Statul va tipări rentă în suma de trei miliarde. Restul până la cincii miliarde va fi redus proporțional cu suma ce are de primit, dela fiecare păgubitor.

Zilele acestea este vorba ca ministrul de finanțe să numească o comisiune care să facă reducerea despăgubirilor și repartiția sumei cuvenite fiecăruia.

S'a stabilit până acum, în principiu, următoarele: Despăgubirile onțnute prin hotărâri judecătorești, până la 3.000 lei se vor achita integral în bonuri de rentă de Stat.

Dela această cifră în sus, reducerile vor începe cu 10 la sută din suma acordată ca despăgubire și vor merge crescând proporțional cu cantumul despăgubirilor obținute.

Pentru refacere nu se va acorda nici o despăgubire.

După ce se vor stabili cotele cuvenite fiecărui păgubitor de război, se vor tipări titluri cu care se va face plata acestor despăgubiri.

Renta va purta o dobândă de cincii la sută și va fi amortizabilă în timp de 10 ani.

Toate aceste lucrări vor reclama un termen de cel puțin 3-4 luni de aci înainte.

Acțiunile comitașilor

— prin telefon —

Atena 11 Sept.— Comitașii bulgari au încercat în mai multe rânduri să arunce în aer minând linia ferată din apropiere de Drama. Intervenind garda care era foarte numeroasă, în ultima încercare i-a respins prin lupta, omorând foarte mulți comitașii și punând pe fugă pe celălăii.

DIN CARACICULA

În urma ploaiei căzută în ultimul timp, starea năreșului pentru vite s'a îmbunătășit și se speră ca recolta să fie abundentă.

— În comună au început să sosească locuitorii cari au primit vite din cele date de Bulgaria: vitele se prezintă binisor.

Locuitorul Tudor Dumitru a reclamat parchetului pe Tănase Gh. Ilie pentru dare de loc. Parchetul a ordonat facerea unei severe anchete.

DIN DOBROMIR

Cu ocazia deschiderii noului an școlar a avut loc în localul școlii o mică serbare școlară, la care a participat aproape întreg satul. D-l învâțtor în puține cuvinte bine simțite a explicat rolul școlărilor la sate.

La ora 11 din zi serbarea a luat sfârșit, fiecare locuitor plăcând cu frumoase amintiri.

— Secretarul primăriei, tarmențat de băntură întăind pe locuitorul Ion Ilie I a luat la bătaie simplă dănașii de eling. Cel băntat s'a adresat parchetului.

Mari fraude la gara Bazargic

În gara Bazargic, funcționarul un subsecretar de aprovizionare a funcționarilor c. f. r., reținea Constanța.

Cu conducerea acestui serviciu, era înșărcinat funcționarul Ivanicu Petre.

Cum numitul prin viața destrăbănă ce ducea, a dat de băntuit autorităților postpetnești, acestea au întreprins cercetări prin d. comisar Pantazopol care a descoperit că incorectul funcționar își însușia alimente din magazia serviciului de aprovizionare, pe cari le vindea la diferite comerșanti.

Sesizându-se autoritățile superioare din direcția c. f. r. și în urma verificării scriștorilor, s'a constatat că numitul delapidase și sustrăsece mărfuri și bani, în valoare de 140 mii lei. Cu aceste dreșate a fost înaintat parchetului, care l'a depus.

BULETINUL banditismului din Cadrilater

În seara de 8 Septembrie a. c. pe când locuitorii Vatan Gheorghie, Teodor Colui și Gheorghe Mihail din comuna Pecelaroșca, Caliacra, se aflau la o bostană din apropierea pădurii Halmanli, au fost jefuiți de un număr de 10 bandiți de o mare sumă de bani.

În noaptea de 7-8 Septembrie a. c. pe când locuitorii Ali Osman din comuna Așchior-Duroșor se întorceau din Turtucaia, unde vânduseră 2 căruțe cu cereale, a fost jefuit în pădurea Sărășinar de către 4 indivizi armați cu puști și grenade.

În ziua de 8 Septembrie a. c. pe când locuitorii Dănuț Memet, Salim Memet, Ali Regep și Asan Memet, toți din comuna Sahinlar, se întorceau din Siliștra unde vânduseră mai multe căruțe cu cereale, au fost întâmpinați pe șosea, la punctul numit Babac, de 8 indivizi armați cari i-au jefuit de suma de 8 mii lei, ce au găsit asupra lor după care au upărat în pădure în dreptul satului Balabanlar.

D. Al. Ionescu, vechiul polițai al orașului Bazargic și-a luat ieri postul în primire. Cu această ocazie populația orașului a înțeles să-i facă o frumoasă și meritată manifestare de dragoste.

D. Maior Bogdan, ajutor al regimentului de jandarmi obținând un concediu de o lună, în tot timpul lipsei d-sale, va fi înlocuit de d. maior Căntea Nicolae, comandantul batalionului teritorial de jandarmi.

Din Tulcea

Percheziție. — Am vorbit la timp despre arestarea lui Gheorghe Sa Izot, meșterul din localitate și puterea lui în libertate, numitul fiind bănuț că face parte din organizația comunistă. Acest meșter a tăcut parte din organizația socialistă din Tulcea, a luat parte la război, în urmă a trecut în Bulgaria, unde e vădit o personalitate politică, iar acum de curând s-a înlocuit în localitate unde are copii și nepotăți, ocupându-se cu meseria de cizmărie.

Zilele trecute șeful brigăzii de Siguranță a făcut o percheziție la domiciliul acestuia, unde s-a găsit vro trei fotografii în care anumite și fotografiat în uniformă bulgară.

Cazul s-a adus la cunoștința inspectorului general din Constanța spre a dispune în consecință.

Numitul e cetățean cu diplomă și posedă și toată de demobilizare.

Controlul la debarcader. — Un riguros control se face călătorilor atât la plecarea cât și la sosirea, de către personalul poliției Portului, în frunte cu șeful celui serviciu și delegatul brigăzii de siguranță locală. Nu e permis debarcarea nici unui călător fără acte în regulă.

De la Tribunal. — Cu începere de la 1 Octombrie a. c. Tribunalul local va începe a judeca procesele după orele 12 a m. iar judecătoria dimineața între 8-12.

Lezme pentru funcționari. — Prin strălucirea d-nui Victor Berceanu prefectul județului, zilele acestea urmează să sosească un mare transport de lemne, pentru funcționari. Acestă măsură de mână lăundă de la sine.

În vederea că sântem în ajunul armel, rugăm pe d-l primar al orașului să binevoiască a lua măsurii din timp, pentru înălțarea mai multor depozite comunale de lemne, necesare populației, de unde să-și poată procura mai ușor lemnele necesare spre a nu cădea pradă speculatorilor.

Măști contra proștiții. — D-nul Const. Gurgu, polițaiul orașului a luat măsurii energice pentru combaterea proștiții clandestine, prin hotelieri și diferite case particulare.

Toate femeile de moravuri ușoare găsite în oraș, prin localitățile publice și străzile orașului seara târziu, sunt conduse la oficiul poliției, de unde sunt supuse unei vizite medicale și înscrise în controlale poliției. Măsură aceasta e bine venită.

DIN ORAȘ

Fatul din Hotel Regal. — D-na Pașica Gheorghiu, care ocupă o cameră la hotelul Regal, a reclamat poliției că un individ necunoscut, s-a introdus prin cheia potrivită în camera ei și dintr-un gețuț i-a furat suma de 4000 lei. În urma cercărilor făcute de subcomisarul de serviciu, hotelul a fost descoperit în persoană mecanicului, Anastasie Tănușanu din serviciul hotelului, care a mărturisit faptul. La percheziția făcută s-au găsit asupra lui numai 2 mii lei. Cu aceste dreptate, numitul va fi înalțat azi parchetului.

Copii găsiți. — Sergentul ce face paza pe strada Carol a adus la poliție un copil în vârstă de 5 ani, găsit rătăcind pe străzile

orașului. După îmbrăcămintele pe care a fi dela țară.

Beție și scandal. — Indivizii Demir Ali, Bedros Corovicino, Anton Vitan și Amet A. Zamet turnându-se de băutură, au provocat scandaluri pe stradă. Intervenind poliția, au fost condusi la închisoare și dați judecâtei.

Nenerocire. —Femele Constantina Ulmeanu, de fel din Medgidia, venind în Constanța pentru a face lărguieii casnice, pe când se afla într-un magazin de pe strada Carol a căzut jos în neșimțre. Comisarul Raicopol a transportat victima în spitalul județean, unde i sa dat primele ajutoare, readucând-o la viață.

INFORMAȚIUNI

Familia regală va vizita Bazargicul între 1-6 Octombrie. În acest s.o.p. autoritățile au luat măsurii, pentru a li se face înalților oaspeți, o cât mai frumoasă primire.

D. Al. Ionescu, vechiul polițai al orașului Bazargic și-a luat ieri postul în primire. Cu această ocazie populația orașului a înțeles să-i facă o frumoasă și meritată manifestare de dragoste.

D. Maior Bogdan, ajutor al regimentului de jandarmi obținând un concediu de o lună, în tot timpul lipsei d-sale, va fi înlocuit de d. maior Căntea Nicolae, comandantul batalionului teritorial de jandarmi.

D. Colonel Popescu, comandantul regimentului de jandarmi a plecat azi în județul Donostor, sare a lua măsurii pentru pădurea bandiților ce terorizează acei județi.

În ziua de 18 Septembrie a. c. d. general Rășcanu, ministru de război, va vizita garnizoana Bazargic.

Poliția portului din Tulcea s-a mutat în una din camerele palatului portului.

În urma plinilor cazute în ultimele zile, timpul s-a mai răcorosit simțitor în toată Dobrogea.

Sănătatea deplină se poate obține vizitând numai băile Modere.

Incasatorul nostru I. Mihail este chemat a se prezenta de urgență la administrația ziarului.

De eri an început alegerea la Tulcea, pentru un loc de senator, în locul decedatului Hențescu.

Candidatează d-nii: C. Lupu din partea țărăștilor, Timotei din partea guvernamentalilor, Colonel Pasău, avertescan dizident și Colonel D. Georgescu, independent.

Eri a avut loc căsătoria civilă a domnișoarei Hermina Hausknecht cu d. Calmis Ghisberg, avocat din Constanța.

Martori au fost d-nii Ioan N. Roman și dr. I. Zosmer.

În reportajul nostru cu crima din strada Lahovari relatându-se că victima Cristu Stănescu era agent al siguranței, brigada locală ne roagă să arătăm că dănsul de mult nu mai face parte din această instituție.

D. Gr. Teodorescu, delegat pân' acum ca administrator și inspector financiar la Bazargic a fost avansat inspector, fiind d-ni-se o circumscripție, iar d. I. Pivniceru, șef de secție la Huși, a fost înalțat administrator financiar la Bazargic.

Sâmbătă seara s'a întrunit în sala de lectură a restaurantului „Grand” comitetul care a constituit o listă înă cămărit. S'a făcut verificarea cheltuielilor, iar pentru acoperirea sumei de aproape zece mii de lei rămasă dăscălită, a fost aleasă o comisiune compusă din d-nii D. St. Dimitriu, Ion Nicolescu și Const. N. Sarry, care să avizeze la mijloace pentru colectarea acestui fond.

Eri urma să aibă loc alegerea nouului comitet al clubului comercial din Constanța. Neîntruindu-se numărul cerut de statute, alegerea s'a amânat pentru Duminică viitoare, când se va efectua cu orice număr de membri.

Au fost declarați ca absolvenți ai cursului primar următorii elevi ai școlii de adulți din Constanța:

Banu N. Ion, Elefterin C. Iocaciun, Iancu V. Ion, Kremet A. Iolais, Manole M. Vărbău, Nofă Paraschiv, Oprea I. Neaga, Popisteanu I. Ion, Popescu Ion, Stoianu H. G., Socariceanu Sporu, Hristu M. Tudor.

În urma examenului deșis în sesiunea Iulie a e elevii analizelei notați mai jos au promovaj în secția știorilor de carte a școlii de adulți de pe lângă școala No. 1 de băieți din Constanța.

Apostol I. Gheorghe, Avrigeanu I. Toma, Crocero I. Radu, Doan S. Stan, Hornej D. Stan, Hornej R. Stan, Zorcan T. Petre, Manea G. Nedelcu, Mustăț D. Vasile, Zaharceanu R. Șerban.

D-l Grigore Nighinas fost judecător al ocașilor Medgidia și Topraisar s'a stăbilit ca avocat la Medgidia.

Dela liceul local

Prinșii copilor înscriși în clasele delecătoare sunt înștiințați că, conform dispozițiilor ministeriale și angajamentului luat de cei prezenți la intrarea în școală, au dreptul să se prezente la școală, să avert loc în liceu, sunt dați ca până Marti 13 Sept. cor. cei mai târziu să achite jumătate din taxa școlară.

Nușal în aceste condițiuni se vor putea deschide clasele divizionare.

PIAȚA 12 Sept.

În piața pescărilor au sosit următoarele cantități de pește:

800 kgr. șalău cu 6.50 lei/kgr
18 kgr. rechin cu 4.50 kgr
18 kgr. calcan local 4.50 kgr
250 • babașii • 2.70 •
65 • păstrăgi • 7.50 •

Pentru Ploșchi s'a expediat 400 kgr. șalău și 400 kgr. morrin.

Castel Jmaiker & Georgescu i s'a refuzat predarea vreunei cantități de pește.

La abatorul coronal s'an tăiat pentru consumație 27 boi 102 berbeci, 14 mui, 8 vaci 8 vișei și 41 porci.

OBORUL 5 Sept.

La oborul din Tulcea s'au vândut următoarele:

120 care orz a 250 lei 99 kgr.
73 car rap. sem. 250 • • •
3 • tasoje a 280 • • •
13 • tâu a 85 • • •
3 • ovăz a 240 • • •
1 • por. a 200 • • •
2 • rap. sălu. 165 • • •

PUBLICAȚIE

No. 18 — 1921 Septembrie

Se aduce la cunoștința tuturor comercianților, morarilor și deșințitorilor de cereale, furaje și derivate de ori ce fel, că sunt obligați a face la Prefectura Județului o declarație arătând toate cantitățile de ori ce fel de cereale, furaje și derivate ce posed în magazin în seara zilei de 14 Septembrie a. c. destinate fie a fi vândute pentru export fie pentru consumul intern.

Se exceptează rapa și inul.

Președintele Comisunii județene de cumpărare
p. Prefec. Leon Panaitescu

Publicație

Banca Generală a Țării Românești roagă pe toți debitorii săi cambiali discașe războiului să plătească la 14 Septembrie o. r. să treacă pe la sediul său pentru a achita numele datoriei intrăcât moratoriul a fost ridicat contrar voii și sili a lui mășurite legale.

Banca Dobrogea S. Anonimă Centrala Bazargic

Prin prezenta, avem onoare a aduce la cunoștința publică că conform deciziei sândurii acționarilor din 7 Mai 1921 centrala Băncii noastre din Balice s'a mutat în orașul Bazargic pe ziua de 1 Septembrie 1921, avându-se în vedere interesele băneșe noastre, intrăcât orașul Bazargic prezintă un mai mare centru de comerț. În același timp de la această dată sucursala Băncii din orașul Bazargic încetează a funcționa, trecându-se activii și pasivii ei asupra centrale Băncii

Banca Dobrogea

Fa Istvan

autorul marilor monumente ale eșitorilor dela Adamclisi și Cernavoda se ofera a executat orice fel de monumente comemorati e sau funenare.

A se adresa: Fa Istvan sculptor Cernavoda.

MEDITAȚIE Elev inginer și student în matematică înștează de cursul superior la sau un baccalaureat pentru admiterea în școala politehnică până la 1 Octombrie.

DE VANZARE zece hectare la Hăndoblia. Adresa Eftimie Trăpulu str. Dorobanșii 15 C-ta.

Făină integrală Fără a fi extrasă
Irm c și Tărâte Calitatea I-a
Moara Constanța se vinde orice cantitate la de pe lina 11-a
Primăria FUND
C. Farmache

V. MISSIR Fii & Co. Mare magazin de manufactură galanterie etc.
Fost magazin Marchiza — CONSTANȚA — Strada Carol No. 23
A' sosit un mare transport de mălășurii, cafele, ștofe de haina, linoleum toate lășimile șișoane olandă indiarini, proșoape etc.
Șofo pentru mobile
INCALȚĂMINTE
Linoleum jucării etc.

JURNALE VECHI Formal mare se vând orice cantități cu chiloșramul la depozitul central de ziare Teșosa & Naparin str. Carol 918-10

Fete se angajează la Tipografia „Albania” se preferă din cele cari au lucrat la Tipografia

LA „UNIVERSALA”
Soc. Anonimă—Constanța str. Carol 51
Se găsesc de vânzare următoarele cu preturi convenabile:
1 Auto-camion Adler capacitate 5 tone; 1 Auto-camion Opel putere 5 tone; 1 autotractor stoak 60-HP. cu 6 brașe; 1 presă de lin pentru forța motrică; 2 instalațiuni de presat cărămidă; 1 frământător de pâine; 1 Electromotor; 1 Volf mare pentru fabrica de cărăți 911-10

CUE de la 5-20 centimetri
CU 8 lei kgr.
la Apostol P. Tramundana & Co. str. Carol 105 932-10

Aflăm că restaurantul Taitaia, amenajându-se în mod special va conștina să funcționeze și în timpul iernii. Muzica militară cântă în fie care seară dela orele 8-12 până la 1 Octombrie, după care urmează a fi adusă o mare orștră națională.

AUTOMOBILIȘTI!
Au sosit camere anvelope, plătii și R. U. renumita marcă Michelin.
Buj (Bosch) sacorde, ventile, etc., tarif scăzut. La Birou Tehnic I. Pantelimonescu & R. Cocea, Carol 56, Loco. 77

BORDEROURI ZILNICE

Obligații pentru contribuabili supuși la impozitul pe lux și pe cifra afacerilor, (Model Tip al Minister. Finanșei) se găsesc GATA la Tipografia ALBANIA Constanța

Cum fiecare comerciant pe lângă Borderouri zilnice îi necesită și un Registru special lunar, anunșam a face comenziile din vreme, pentru a nu risca întârzierea—urmând ca la 30 Septembrie a fi încheiate:

Se găsesc Carnete Model Tip (Bonuri de casă) de ori ce categorie

Se aduce la cunoștința săterilor din întreaga Dobrogea că vechia casă

I. DRATSKI
Mașini Agricole—Constanța odată cu ridicarea moratoriului va relinșca activitatea precum și INCASARILE rămase în suspensie dela începutul războiului.

Pentru orice informațiuni a se adresa la Alexandru Dratski la redac. ziarului.

LIPOVENI constituți în echipă de 6-8 cu căruțele cu cal, găsesc de lucru până în iarnă la transport de pietriș, nisip, pavel de grăbit în Bazargic a se adresa la antrepriza C. Ioanitu Primăria Bazargic. 675 5

Doctorul Goldemberg
MANOȘ Boale de femei, genitale, mercur și Neosalvarsan
Specializat în Berlin
Injecții intraveneoșe cu conștur de mercur și Neosalvarsan Comanța, strada Remus Opreanu 9

Ceasornicăria Merlaub
UNIVERSALA
Strada Carol vis-a-vis de poștă
NOUȚAȚI în bijuterii fine ceasornice de preșize, argintărie și optică.
Mai eștin ca ori unde 8 5

DE VANZARE case frumoșe construcție forșe solidă și pentru etaj cu patru încăperi spașioșe, invelite cu eternită, magazie, curte bine împrejmuțit, în str. R. Colonțescu No. 3.
Preț de ocazie, doritorii se pot adresa în strada Carol 120 Vila Elisabeta. 965-10

Dr. L. Rosenblatt
Boal interne, copii, sifilitis, injecțiuni intraveneoșe cu neosalvarsan, cymur de mercur și iod coloidal 703
Strada Ștefan cel Mare (Magdalia), 51. Cășu, 8-9 a m și 4-6 p.m.

Fabrica de Ciocărită
„REGINA MARIA”
R. Capățană & C. Grigorescu
Societate în coșasărie
42-44, Str. Octavian, 42-44
Bombonăria Palatului
Înșosești Calea Victoriei 18
Birou și Depozitul
Strada Matei Millo, 8
Expediază mărfuri la provincie în coșta poștale contra ramburs; Adresa pentru coșpondență:
R. Capățană & C. Grigorescu
Str. Matei Millo 8
Telefon: Fabrica 3048 Bombonăria 82/23, Biroul 24/48

Traian Constantinescu
Jura magis
Avocat
Strada Maior Șofor
vis-a-vis de biserică Bulg.

D-r. I. Aldea
Strada Dorobanșilor 35
Constanța
Consultații 2-5 p.m. 893

Ceasornicăria P. Sapia
CONSTANȚA
Furnisorul curșii Regale
Cu ocazia sezonului înalțat s'au redus ceri de prețuri
SUVENIRE de Constanța
TACAMURI de alpaca
GENTI de Alpaca și Argint
CASORNICE
BIJUTERII de tot felul
O C H E L A R I
VERIGHETE de logodne
CADOURI DE NUNȚI

Materiale Tehnice Electrice și sanitare.
Masini de cusut, Bicietele, camere, anvelope și orice accesorii, găsiți la biroul I. Pantelimonescu & R. Cocea, Carol 56, Loco. 775

Frați M. & G. ALTUNIAN
anunșă publicul Conștanșan că în curând le va sosit un mare transport cu
Cărbuni Cardif
Antracit și Cocs
— pentru turnătoare —
Carbunii fiind de o calitate superioară și prețurile din cele mai avantajoșe, mult mai eștin de cât costul lemnelor. Casa noastră fiind cunoscută publicului conștanșan, nu ne îndoiim de concursul cetățenilor. Vânzări se angajează de pe acum.

— Spiro I. Macri —
Biroul Central C-ța Piața Independenței 2p. — Telefon 2998
Magazin de defacere la A. P. TRAMUNDANA & Co
[vis-a-vis de Cinema Tomis] str. Carol 105
Magazin de defacere la d-nii Y. GURAHIS și FRAȚII din Bazargic
Magazin de defacere la Coșu „Cernavoda” din Cernavoda
Sucursala București str. Telior 24 — Telefon 2932
FABRICA DE ȚESĂTORII ȘI FRINGHERIE MECANICĂ
FABRICA DE SAPUN — FABRICA DE FAINĂ
Agent al Soc. de Navig. Ionelș FRAȚII G. IANNOULATOS din Pireu
COLONIALE CEREALE
Poseștorul magazin spanioș așt în Conștanșta că și în București primește spre vânzare orice mărfuri în comision
Adresa Telegrafică SPIRO MACRI — Conștanșta 742

Național Steam Navigation Co. Lt.
Linie regulată și rapidă
Constanța direct New-York
Vapori Transatlantic de Lux
MEGALI HELLAS
A plecat la 30 August din Conștanșta
Vapori Transatlantic de Lux
„KING ALEXANDER”
de 20 de tone, viteza 18 noduri
Soșește la 5 Octombrie și pleacă la 8 Octombrie.
Vapori Transatlantic
„TEMISTOCLES”
de 10,000 tone, viteza 16 noduri
An plecat din Conștanșta direct New-York
Vapourile sunt amondate cu tot confortul modern având cabine pentru cl. I, II și chiar pentru pasaj. de cl. III
Se primesc mărfuri și călători pentru Conștanșta-nopole, Pireu și New-York
pentru bilete și informațiuni a se adresa
M. Embiricos & Comp.
București — str. Academiei 2
Și la coșesenele: Brălla, Galați, și Conștanșta str. Traian 15 711

TECHNICA
Reprezentanșă Generală a fabricii de bere din Bucureșți
LUTHER
Pentru întreaga Dobrogea Comenziile en gros se vor adresa la d.
IOAN ȚIȚEI
Str. Ștefan cel Mare 41
Constanța 917-15
Unde se găsesc zilnic orice cantitate, butoașe mari și mici precum și lăți cu știle

Instalațiuni de forș și instalațiuni mici electrice, sonerii și telefoane, etc.
Instalațiuni complete de apă și canal, de Calofiere, motoare de benzină, Deșize, planuri etc. Execuționează Biroul Tehnic. I. Pantelimonescu & R. Cocea Carol 56 Loco. 714

Frații CONST. & SOTIR N. SARRY
Reprezentanșii Capitală stărușă pentru Dobrogea și Capitală stărușă
Cadril ter 10, 0-0 000 și
Societate de Asigurări generale
VIATA, ACCIDENTE, INCENDII, GRINDINA, TRANȘORTURI PE MARE ȘI USCAT
Imparaștonat
Agnatură & Comision
viziții și
— — — — —
— — — — —
— — — — —
Pința Independenței No. 18 Bis 100
CONSTANȚA

Dr. Urdăreanu C.
Specializat în Paris pentru boale de ochi și urechi
Prescrie ochelari face operații de ochi și — urechi —
Ore de consultație de la 1-4 p.m.
No. 55 str. Dorobanșilor colț cu T. Vlașdrăscu 8 6